

## 口述 7

### 2016年6月21日與韓清峰、羅李妹拜訪楊連榮、廖連福、廖永福、陳守禮、梁清榮：最精進的菸葉技術在高樹「屏東縣菸農聯合會」之一

受訪者：韓清峰、羅李妹、陳守禮、廖永福、楊連榮、廖連福、梁清榮

訪談人：張敦智、陳艷伶、蔡明忠

時間：2016年6月21日

地點：屏東縣菸農聯合會，廖連福自宅。



圖 1：訪問梁清榮(左一)、韓清峰(左二)、陳守禮(左三)。



圖 2：訪問楊連榮(左一)、韓清峰(左二)、廖永福(左三)。

#### 摘要

1. 菸農們回想當時是什麼時候開始接觸菸葉的。
2. 講述菸農們當時跟菸葉相處的情景。
3. 講述菸農們當初互相幫助的情景。

關鍵詞：屏東菸農聯合會、菸田檢查、恆春熱帶植物殖育場、雪茄種、枋寮(天時村、地利村、人和村)、千歲輔導區、阿寶師。

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>張：我負責這次的訪談工作。我先跟大家說明一下我們去年這計畫的重點就在於「屏東菸葉廠」。</p> <p>我們屏東菸葉廠去年這計畫是針對內部員工、機具，要知道後面的菸葉廠以前是如何運作的。</p> <p>今年我們要做的是，從菸葉廠走出去，到菸區、菸樓與菸田，來做一個口述歷史訪談。</p> <p>所以今天來這裡跟大家見面，主要就是這個原因。</p> <p>未來還請大家多多包涵。</p>	

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>張：那我們現在自我介紹。</p> <p>由陳守禮先生開始。</p> <p>請您用 5~8 分鐘的時間介紹您以前種菸的與背景。</p> <p>陳：講這個不是很簡單？</p> <p>蔡：先請大家自我介紹後，我們的人才知道等等要針對誰來發問。</p> <p>張：好，那請你先介紹你自己。</p>	<p><b>陳守禮自我介紹：</b></p> <p>陳守禮 8 歲的時候就在幫菸草澆花、轉芯、拔菸芽、切芯。</p>

<p>我是什麼人？今年幾歲？住在哪？還有我現在是在做甚麼的（職業）？</p> <p>陳：我叫陳守禮，民國 22 年出生。我 8 歲的時候在幫菸草澆花，之後就「轉芯」。轉芯之後，就幫忙拔掉菸芽。菸芽拔掉後就切芯，79 公分就拔菸葉採收了。</p> <p>如果遇到下雨，就採收了。之後用捲的，拿進去菸樓。菸樓要 32 度，差不多悶 80 個鐘頭。溫度上升要固定，從 32 度開始，一個小時多 2 度這樣直到 72 度。</p> <p>到 72 度的時候要將它束乾，然後將他們全放下來堆成堆。之後裝成桶，裝桶之後用細繩子捆起來。以前都用草繩。之後再拿去量看多少。</p> <p>日本時代都在 3 月交菸，跟現在差不多時間。然後分成七等，也是跟民國一樣。不過現在有多一個八等，以前的菸比較乾淨。</p> <p>如果選好了，就賣一賣，接著領錢回來。</p>	<p>菸葉以前都是用草繩綁。</p> <p>菸葉高度長到 79 公分就是成熟了。</p>
---	--

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>張：阿伯，你怎麼稱呼？</p> <p>廖：廖永福。我很久沒有種菸了啦。</p> <p>張：沒什麼種菸了哦！那幾歲開始…</p> <p>廖：差不多 8 歲就在澆花了。以前種菸草的時候，澆水蠻重要的，但是現在沒有這回事了啦！</p> <p>澆水要澆要快，因為要回去讀書。</p> <p>晚上的時候要放到菸樓去。以前當孩子的時候很辛苦。以前疊放東西到菸樓需要 3~4 個人。阿那時候，孩子們就會幫忙了。至於現在，有電腦才有辦法做事了，就放在牆上，那本錢都撒下去了。現在一間菸樓因為有電腦，都要五、六十萬，而且都沒有補助。</p> <p>張：意思是說，建菸樓都是你們自費的？</p> <p>廖：自費呀！</p> <p>張：現在用電腦…</p> <p>廖：我用那台高的電腦。</p> <p>張：所以公賣局都沒有補助就對了？</p> <p>廖：沒有，都沒有補助。因為這沒關聯。</p> <p>廖：自己蓋啦！一開始的時候，大家都還不太會，加電腦進去時都像外行人一樣蓋得很失敗。不過蓋到現在，都會了啦！</p>	<p><b>訪問廖永福：</b></p> <p>廖永福在 8 歲的時候從澆花。開始學種菸。</p> <p>以前菸樓放東西需要 3~4 個人，小孩子也都會下去幫忙，現在有了電腦式溫控設備。</p> <p>每個人家電腦在菸樓的方式（也許是電子式乾燥機的稱呼）在後續研究，有機會拜訪廖家裡時在確認。</p>

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>張：你叫甚麼名字？</p> <p>楊：楊連榮。</p> <p>張：介紹一下你種菸的過程跟你與菸共處的過程。</p> <p>楊：我民國 47 年次的。算起來，在菸界中算是最年輕的了。</p> <p>目前國內種菸草的齁，都已經是民國二十幾年次的了。我們開始種菸草是源自於祖先，也就是爺爺那代。</p> <p>因為都成長於鄉下，早期大家都比較困苦。早晚一定要幫忙支撐家裡長輩的工作。而且以前沒有機械化，所有的步驟就是一定要倚靠人力。</p> <p>雖然說需要人力，但是因為大家的經濟程度不到那裡，因此沒辦法請人力進而都盡量自己家做。</p> <p>後來，機械化了，大家才有感覺到生活有改善，也才開始有投資。種菸草有比較輕鬆了。</p> <p>但是說回來，成本提高了。</p> <p>菸業與其他行業最大的不同在於，菸草的事業大部分是要依賴人力，而非像一般產業可以靠機器。</p> <p>像要種植、培土、採收跟調理甚至是交貨，這些都是需</p>	<p><b>訪問楊連榮：</b></p> <p>楊連榮在種菸草的時候是最年輕的</p> <p>菸草大部分要依賴人力，像要種植、培土、採收跟調理甚至是交貨，這些都是需要靠人力跟會看眼色的。</p> <p>目前還沒有電腦可以用來區分這菸草的好壞。</p>

要靠人力跟會看顏色的。 目前還沒有電腦可以用來區分這菸草的好壞。	
<p><b>訪談紀錄</b></p> <p>廖：鄉下，你知道的，大家都很早出門卻做到很晚，盡量賺自己的工錢。 你說你早上 7 點要讀書，5 點要先起床澆水。 張：也就是說你早上要上學之前都要先去菸田巡一下？ 楊：也就是說當時菸田做到甚麼工作你就要先去幫忙，等到快 7 點的時就要跑步去上學。 因為菸草的事業要走進歷史，但是大家都很捨不得有感情，像光是我就已經接觸了有 50 年之久，更何況 80 幾歲的老人，從一出生因為長輩在作菸業，所以母親揹著我也要到菸田裡幫忙。 張：那就您所知，您爺爺大概是從甚麼時候開始在做這個行業的？ 楊：阿公從日治時期就在從事這個行業，所以確切開始時間我不是很清楚，然後一直傳到後代，就慢慢分出去但都是在做這個行業，因為每個人都有分到一棟菸樓。像剛剛主任問我說今年要交的量多少，就是每一分地都 250 斤來算，總共 18000 斤多。 像我的經歷，以現在這裡的菸農來說，算是這邊最年輕的了，之前就是要成立這個菸會，也是因為想要把菸草傳承給年輕人，大家對這個會也比較有聯繫。 因為這幾年都有合作社向政府機關例如文化部或是客委會說明這個菸草的事業，政府也蠻重視的，所以要做這個文化的傳承，所以每一個單位，有差不多 3、4 個合作社都有來找我，因為他們就是拿到這個計畫後就必須執行，就是要問必較資深的這些菸農，但是因為比較長輩的這些菸農過去文藝程度沒有那麼深，所以他們也比較不了解，所以我們這些年輕人就覺得說不能放棄這個事業，對於菸草的品質也能做一個改善，也是幫助政府賺錢啦。</p> <p>張：您擔任會長擔任多久了？ 楊：我這個會是民國 92 年成立的，前輩是第一屆會長，我是擔任第 2 和 3 任會長一屆是 4 年，去年底我就交接給菸草大王廖連福，他是有得到證書認證的菸草大王，就是他種植的數量最多，就是媒體有認同的。 張：您剛剛說種植的成本蠻高的是因為工資還是其他原因？以您農民的立場說明工資的部分是貴在哪裡？ 楊：我們都是要帶東西去跟政府議價，以我們農民的角度來說工資貴的部分是貴在早期是用木材在燒菸，之後比較進步是從日本引進電腦化的機械，用電跟火燃燒的，但因為油價一直上漲，然後油電的成本都高，所以整個成本就提高了。 張：你們都是用柴油在燒嗎？ 楊：對，我們都是用柴油在燒製。 然後因為沒辦法整個機械化，所以都要靠工人，成本也會比較高，女工一天就要 1500 元，男工就一定要 2000 元，吃飯、飲料、點心也包含在這 1500 元工資裡面，這是目前的行情，大概已經維持了 3、4 年了，然後請多少工人就是看工作量看今年收成多少。 蔡：您說您今年交貨 18000 斤大概是請多少人？ 楊：我今年請的員工大約 5、6 個人，其中固定一定有一個男生，女生大概 4、5 人。 張：那 5 個人是管理幾分地？ 楊：不是摘種子下土大概都在每年的八月中旬，種植了大概</p> <p><b>~命名/摘記/概念/相關資料</b></p> <p>廖永福從小就愛讀書，也不忘協助家裡種菸工作。</p> <p>楊連榮的阿公從日治時期就開始在種菸</p> <p>菸會：屏東縣菸農聯合會。</p> <p>楊連榮因為樂於幫助前輩菸農，這也是他身為會長的職人觀點。</p> <p>菸樓的乾燥動力源是火力→油電。</p> <p>因此菸農工作是體力吃重的工作。 女工工資 1500 元/1 天 男工工資 2000 元/1 天 含吃飯、飲料、點心。 菸農的伴工配置，最基本需要有男 x 1，女 x 4 或 5 人。</p>	

<p>25天就要移動，因為小叢的子會很雜，要把他們移開一點，移動後的15~20天又要移動再種植一批苗。</p> <p>像這種雖然都是機器播種，但是要人工去帶頭播種。</p> <p>一分地大概是1600叢到1800叢，看間距，你間距種愈廣，叢數愈少，因為早期不是用每分地在控制你種植量，而是用叢數來控制，然後收購公司的人員會來計算，不管你面積多大就是會算一條有幾叢，所以他就是控制叢數但是不限制重量。</p> <p>但是後來的廠商為了要綁菸，為了成本就用斤兩來控制而不是叢數，然後這個試驗所就是用這個面是過去三年的面積來平均，大概就是一分地250公斤，那你如果多種他也不收就是讓你做肥料，不夠的話他也不會補你，所以這個行業就是蠻難控制自己的量的，但是菸農就是覺得說這行業就是我做的然後你現在要求的我也是會接受。</p> <p>張：我們大概七月份的時候會有一個機會想要再來採訪您，希望您回去能想一下在擔任會長的這8年台灣菸業的變化是多少尤其高樹這個地方，我們這次的採訪都會做紀錄、逐字稿，完成之後在讓您過目一下。</p> <p>楊：我參加的這個社團就是說，這個每年的行事都一定要報告。</p> <p>張：我的意思是說您這8年如果有甚麼經歷、證書或是資料在我們下一次訪談時就拜託楊大哥把這邊準備好讓我們來看這些，所以跟您拜託一下。</p> <p>楊：較舊的照片有新的可能比較沒有，阿證書倒是有留著。證書大概就是社團的成立這樣。我在2011年參加亞洲菸草協會也算是蠻難得的。去印尼的時候我是自己去沒有人帶隊，因為我也不是菸草公司派去的，是瑞士莫爾公司跟我說機會難得讓我去看看的。</p> <p>像亞洲有在種植菸草的國家就多達25個，包含馬拉威、巴西他們都算是菸草大國，所以我們去就是製作5分鐘的講稿。</p> <p>張：我們跟您界的資料會翻拍然後把原檔還給您之後影印出來在給您確認然後再請您簽個名，確認我們可以使用這個資料。</p> <p>楊：是沒關西啦我們這個也不是甚麼機密文件，因為都是大家有目共睹的資料。</p>	
---	--

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>張：您叫甚麼名字？</p> <p>廖：我叫廖連福</p> <p>張：您以前住在高樹嗎？</p> <p>廖：沒有啦。</p> <p>張：您以前兄弟還在的時候還沒種菸草？</p> <p>廖：有啦，我們阿公那個時候比較窮沒錢就是跟人家租地來種，之後才買菸車等等，到我們兄弟在種植的時候就已經有2甲地了，然後2甲多的地我分到1甲多。</p> <p>張：所以是分到土地後才開始種植菸草嗎？</p> <p>廖：因為我們那時候家裡太窄所以兄弟才會分開來住</p> <p>張：您幾歲的時候分家的？</p> <p>廖：大概是40多歲的時候。</p> <p>張：那您也算晚娶囉？</p> <p>廖：也沒有啦我大概27、28歲那邊就娶了。</p> <p>張：所以您是27歲那編結回執到40歲才分家？</p> <p>廖：對。</p> <p>張：您知道您長輩種植菸草多長的時間了嗎？</p> <p>廖：差不多在我出生的時候就開始種了。</p>	<p><b>訪問廖連福：</b></p> <p>廖連福以前家裡比較窮早期是跟人家租地來種菸草，後來買菸車後開始有土地，到了40多歲開始分家</p> <p>廖連福在出生的時候家裡就開始在種菸了</p>

<p>張：有沒有聽爸爸或是阿公說過從爸爸小時候就開始種菸草了？</p> <p>廖：對。以前比較辛苦啦。</p> <p>張：那可能有 80、90 年囉</p> <p>廖：有啦，我就已經 70 多歲了。</p> <p>張：喔那您爸爸小時候就種了所以最少也 80、90 年了。</p> <p>廖：對啦有啦。</p> <p>張：那您知道當初您爺爺為甚麼要開始種植菸草嗎？</p> <p>廖：因為菸草就算是比較固定的收入，但也不是說太好賺，以 10000 斤來說可以賣個 200 萬，阿那一年就用那 200 萬來蓋房子買田地，可以說每戶人家都有種啦。</p> <p>像現在大概只有 4 戶人家在種，工比較難請，很多人都是去工廠上班，因為我們這個比較累又會曬黑，所以工很難請，也就愈來愈少人種植，所以我才會愈種愈多。</p> <p>張：那像現在這樣人家稱呼您為菸草大王也就代表說您是現在這個地方種植的量一級棒的人，量算是最多的就對了？</p> <p>您最多種植到幾斤？</p> <p>廖：20000 多斤...</p> <p>張：有 23000、24000 多斤吧，這樣在高樹算是大戶了。</p> <p>廖：對。</p> <p>張：那 20000 多進大概是利用幾甲地來種植呀？</p> <p>廖：差不多 8 甲多。</p> <p>張：那這樣燒菸葉的地方不就要很大？</p> <p>廖：差不多五個地方，而且我的還比人家大間。</p> <p>張：所以您的算是有改良就對了？</p> <p>廖：以前都是用土磚的那種，我的是現在用電腦化的。</p> <p>張：以前是用柴油的嘛，然後用熱火通鐵管這樣下去燒嘛</p> <p>廖：對對對。</p> <p>張：所以使用柴油比較難控制，用電腦比較好控制？</p> <p>廖：電腦現在也是要用到柴油阿。</p> <p>張：喔喔但是這個人只要稍微看顧一下就好。</p> <p>廖：是沒錯啦，但是如果失靈的損失會比較大。</p> <p>張：阿伯，我暑假的時候會來這裡一趟，因為今天突然來訪，您都沒心理準備，我希望我們下次來的時候請您準備您之前種植菸草的資料，還有菸草大王的證書、相片、公文，我們會再做一次訪問，然後讓我們瞭解您能從幾分地種植 8 甲多，然後如何跟政府合作，還有您一生更菸草綁在一起的人生經歷。</p> <p>廖：我們務農的人很多東西看了就丟掉啦</p> <p>張：所以說那些資料如果要丟掉的話先打電話來我們就會馬上衝過來。</p> <p>您以前那些用土磚、黑油燒製的東西還在嗎？</p> <p>廖：都在古厝都掉下去被壓住了，在村莊裡面，沒去看也不知道還有沒有留著，形體是還有啦。</p> <p>張：希望我們七月來訪的時候您能準備一下看有沒有公文啦相片等等資料。</p> <p>廖：是沒什麼公文啦，之前都還要登記，但是現在是菸草公司，就沒那麼嚴格。</p>	
--	--

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>張：就是跟各位阿伯拜託一下，我們下次來訪能把有的資料、相片、證書都提供出來謝謝。</p> <p>受訪者們：那個很難找了啦。</p> <p>張：因為我是希望說我們現在做的紀錄也是記錄你們的人生經歷的歷史，之後可能會出版成書或是展示。</p>	

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
張：我請教一下，以前這個地方有人在製造私菸嗎？ 楊：台灣剛光復的時候很多人私捲菸來販賣，都賣得很便宜。 羅：他們都摘最下面的那個葉子，我們是感覺沒有價值，因為菸葉變色後我們就不要了，然後那些原住民就會去摘，摘了之後曬一曬就能拿來捲菸了。 張：喔所以那種菸盒他們胃口就對了？ 羅：對，因為他們就是比較窮，有那種就很好了。 張：因為當時下面的菸葉算是品質很差的。 羅：我們看到的是里港再過去那邊，也是有生產中和，那裏的山地啦，最適合菸葉，最容易種植，那裏的都會有葉肉，然後再曬一曬去捲，最簡易的吃法啦。 張：所以是原住民才會這樣做？ 羅：對啦對。 張：之前屏南地區，您印象之中，像是恆春、滿州這些地方有人種植菸草嗎？ 羅：我來的時候是民國 63 年，枋寮還有，我記得枋寮就有 3 個村，很巧那三個村的名字就是天時村、地利村、人和村。然後枋寮再過來潮州有，還有新園鄉東港那邊有。 張：你曾經到過這個地方？ 羅：有，我曾經到過新園、萬丹、枋寮。課長可能還有印象。 張：學長，屏南有種植菸草嗎？ 韓：那個要以前啦，就是潮州、枋寮。 羅：我就印象很深那三個村，天時地利人和啦。 韓：很早很早以前，恆春那邊有熱帶植物試驗廠那裏當時有試種菸草但是沒有成功。 羅：因為海風很大。 張：因為那個落山風很大所以不適合種植對吧 羅：季節風，11 月的時候。 張：學長那我再請教一下，恆春那邊是要種種植不起來是差不多民國幾年的事情？ 韓：我翻我那些資料好像是說民國前 4 年，在恆春那邊試種雪茄種。種不起來後，日本人也在台灣各地方試種，比如北斗也種過，還有我們屏東，以前稱為阿狗廳。最後再那個旗山的手巾寮，以前叫做番仔寮還是甚麼寮的，反正就是那個地方在日治時期的一個名稱啦，那裏有一個南農，就是農會的一個廠，在那裏試種種的不錯。 張：現在就是說，屏南的部分最南種到枋寮而已？ 韓：對阿，試種的再恆春但是沒有成功，最後往北移在枋寮，然後潮州，不過潮州那個是黃色種的，然後日本時代在旗山郡那邊種的是雪茄種，因為本來捲菸的原料都是從日本本國進口，後來才想說來台灣試種看看，從北部、花蓮、南部這樣種最後在旗山郡種植的最好。 張：那雪茄最後為何在台灣消失？ 韓：就是氣候不合，民國 25 年雪茄就絕跡了。 羅：之前大樹那邊有種植土 27 種。 張：所以代表說民國 40 幾年在枋寮那邊還有種黃色種？ 韓：那個…是民國前 4 年… 張：學長，那個屏南地區的資料就再拜託您了，因為我們想把屏南跟屏北的資料做對照。 韓：屏南地區的資料都是在民國光復後我們台灣有種菸草在南部也在民國 30 幾年才有，那個資料也通通沒有保留，所以現在只是看一些我以前上班有看到的資料，把他寫起來我們才講出來，原來我們南部高雄屏東這個地區有種菸草的鄉鎮，連大寮都有種。 張：因為屏南的定義就是潮州以南。	台灣剛光復的時候很多人私捲菸來販賣，賣得很便宜。 原住民會摘土葉晒乾後拿去做捲菸。 將菸葉晒完再捲就可以簡易的抽。 1974(民 63)年時，枋寮有天時村、地利村、人和，三個村在種菸，還有潮州、新園。 早期，恆春有熱帶植物殖育場有試種菸草但是沒有成功。 1908(明治 41)年，恆春熱帶殖育場有試種雪茄菸種，但因海風大眾不起來，之後在北斗、屏東(阿猴廳)、旗山的手巾寮(番仔寮)、南隆，有試種過。 潮州屬於屏北地區。 屏北：屏東、九如、里港、鹽埔、高樹、麟洛、內埔、潮州、萬丹、竹田、長治、萬巒、三地門、霧台、瑪家、泰武。 屏南：東港、新園、崁頂、新埤、來義、南州、林邊、佳冬、枋寮、春日、訪山、

<p>韓：屏南是早期才有種菸，後來因為氣候的關係，慢慢就從會種然後種不太好然後利潤又不高，大家就不喜歡種了。你們就是一直要找屏南的？</p> <p>張：沒有啦，我們是因為要從日本然後找下來做屏南屏北的一個比較。</p> <p>韓：阿這個時期有沒有要同樣一個時期？</p> <p>張：大概民國 50、60 年之前吧，大概你剛到屏東菸葉廠那個時期。</p> <p>韓：民國 50 年。</p> <p>張：對，戰後到 50 年左右。</p>	<p>獅子、牡丹、車城、恆春、滿州、琉球。</p>
---	---------------------------

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>陳：我是愛種，但是地卻不夠我種。我前面的地要用來種香蕉。</p> <p>張：所以說，你 8 歲的時候，台灣剛剛光復？</p> <p>陳：沒有啦，我是昭和 8 年出生，也就是民國 22 年。</p> <p>張：所以你 8 歲就在菸田裡工作了？</p> <p>陳：我 8 歲就在幫菸草澆水了。</p> <p>張：那不就是民國 30 年？</p> <p>陳：對。</p> <p>陳：那個時候是要用吊的、捲的呢！阿如果是拔菸草，需要兩批兩批這樣拔呢！</p> <p>陳：以前日本時代哦，都種 1 萬株！</p> <p>張：所以是幾分地來種這 1 萬株呢？</p> <p>陳：那不是算幾分地的，他是就下來一個田地後，給你 1 萬株去種。</p> <p>張：就是說，一人 1 萬株就對了？</p> <p>陳：一間菸樓。</p> <p>以前是用菸樓來計算。</p> <p>張：現在就說，一間菸樓 1 萬株就對了？</p> <p>陳：對！</p> <p>張：以前日本時代是這樣算的？</p> <p>陳：對。</p>	<p>訪問陳守禮：</p> <p>日本時代是用菸樓來計算種植株數，一間菸樓一萬株</p>

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>陳：我也是跟他一起開去上盤交貨，都一樣呢！</p> <p>蔡：日本時代嗎？</p> <p>陳：以前送貨的時候，供電的地方有個女兒跟我們差不多年紀，我們用走的也是走去他家幫忙他澆水。</p> <p>陳：交菸齁，就是要最晚交。第一個交齁，很容易落價。</p> <p>韓：常盤，就是那輔導區啊，在千歲。</p> <p>陳：那菸的品質很差餒。都用牛車載。</p> <p>張：所以日本時代，我想要知道菸種了幾株，就看有幾間菸樓就可以？</p> <p>陳：就一間 1 萬株，不會有多或少。</p> <p>張：日本時代的時候，如果有人要來檢查菸的數量，就要先把菸踩一踩…</p> <p>陳：不要讓他看到就好。</p> <p>張：檢查後，再把踩下去的菸弄澎起來，菸草仍然可以活？</p> <p>陳：一樣可以。民國 72 年，我種 2 甲，都這樣做。</p> <p>張：所以現在就是說，要檢查前都請人來幫忙踩，檢查後也請人來把菸草弄回澎樣。</p> <p>陳：對，讓他看起來比較多。</p> <p>張：品質沒有差別？</p> <p>陳：沒差。品質的部分，47 號。</p>	<p>常盤輔導區(1948—1951)。</p> <p>千歲輔導區(1947—1956)。</p>

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>張：他是怎麼點菸數量的？他站在最高的地方算？</p> <p>陳：有寫牌子啊，就木頭的牌子。就 1 萬株。</p> <p>你就把它踩到亮，它就看不清楚。等盛產後再全部一起繳交。不像現在。</p> <p>張：小時候種菸這段時間有上過學校嗎？</p> <p>陳：有啊。</p> <p>張：日本投降後你繼續在國民政府時期讀書？</p> <p>陳：日本時代母語學好後就學國語啦。我沒讀初中就去讀漢語了。</p> <p>張：在高樹這邊，你從民國 30 年做到民國 88 年…</p> <p>陳：中間有停頓 10 年。我種到民國 88 年，交菸後，90 您就沒再做了。給人家種，直到 02 年才再把它要回來。</p> <p>那時候就被國民政府收掉 1528 公斤。</p> <p>張：這樣近 58 年？</p> <p>陳：不是。國民政府收到 89 年剛好 1528 公斤。03 年的時候就跟人家買 1800 公斤，這樣就 3000 公斤了。</p>	

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>張：你幾歲開始種菸？</p> <p>梁：初中畢業。民國 38 年。</p> <p>張：民國 37 年畢業，38 年開始種。</p> <p>你怎麼稱呼？</p> <p>梁：梁清榮。</p> <p>張：你初中的時候家裡就種菸了嗎？</p> <p>梁：沒有。初中畢業的時候父親剛剛過世，他留下來的田地蠻大的。</p> <p>我長子啊。</p> <p>張：你算長子啦，所以責任比較重。</p> <p>梁：我是美濃初中的啦！那時候高樹沒有學校。</p> <p>張：等於說你是住在高樹的客家人？</p>	<p>訪問梁清榮：</p> <p>梁清榮在民國 38 年初中畢業後就開始種菸。</p>

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>張：民國 38 年是甚麼動機讓你開始種菸？</p> <p>梁：沒工作啊，而且那時候公賣局也在推廣。</p> <p>張：那時候是怎麼來這邊推廣？</p> <p>梁：輔導區啊。</p> <p>張：就問你有沒有意願種？</p> <p>梁：那時候的挑戰是人力有沒有、材料有沒有。</p> <p>就是說，有製菸的就會有獎勵這樣。</p> <p>張：就是因為當時種菸的條件很不錯，所以你才決定去種菸。</p> <p>梁：要有工人。</p> <p>張：普通來說有幾個人。</p> <p>梁：工人要蓋菸樓，材料也必須要足夠。</p> <p>張：當初要種菸的條件有哪些，比如人工夠不夠、地夠不夠廣、家裡有沒有適合種植菸草的工具。</p> <p>梁：一開始種的時候都是小數目，後來才開始提高生產值，爭取更多種植菸草的機會。美濃地方就是這樣，也是要經過公賣局的同意。</p> <p>張：我們來旁邊這邊訪問。</p> <p>陳：那時候就要求說讓我們再種一年，把這些葉子都賣一賣，有意願的就種，順便救一下勞工。</p>	

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>韓：因為這邊都是菸田所以我們就要來檢查這個菸樓有沒有符合規定。</p> <p>張：以前橋下都是菸田？</p> <p>韓：不只是橋下，連路邊都是。</p> <p>蔡：面積那麼大？</p> <p>羅：油廠裏面也種菸餒。</p> <p>陳：那這樣怎麼過去呀？</p> <p>韓：我們之前事先跟檢查的人約一個時間，然後地主就會到路口帶路，看今天假設要檢查十個菸樓，就會一間一間帶去檢查，我們就跟著進去。</p> <p>蔡：那檢查的時候是？</p> <p>韓：以那個阿伯的菸樓在這邊種三區來說，那整個明細表都繪寫出來，例如：我張三，我這個菸樓總共十區，分別指出每區的位置，然後他要在每一區的明細表寫說假設第一行種八支、第二行種二十支以此類推要四四方方的講。</p> <p>到田裡面去點算，還要量尺寸，就是菸株一株跟一株的距離，就是行距跟株距要看有沒有符合規定，點算總共幾支有沒有確實。</p> <p>比如說我寫說第五行種的是 101 支，然後就真的會去田裡找到那個第五行然後點算清楚。</p> <p>蔡：因為你們有那個核可的數量，所以要確實，不然有時候他們可能會多種或是怎麼樣。</p> <p>韓：如果你說超過的話要拔起來耶。</p> <p>羅：我們要種菸之前一定要開一個許可會議。那時候就要訂出行株距。</p> <p>蔡：要訂到那麼細那麼確實喔？</p> <p>羅：對，要訂說今年一甲地是要種幾株、行框成起來。</p> <p>蔡：了解了解，所以菸年檢查是在做這個項目就欸了。</p> <p>羅：對，看有沒有超重或是失重或是沒有牌子的。</p> <p>韓：因為菸是管制作物啦。</p> <p>蔡：怕他多種會流到市面齁？</p> <p>韓：對對對，可能會賣私菸阿。</p> <p>像我跟大家都是這樣曬得很黑阿。</p> <p>蔡：因為你們都是在前線工作的哈哈。</p> <p>韓：所以我們那時候就是用走路的。先騎車過來菸田這邊，然後停路邊後，就要用走路的到田裡面，所以都曬得很黑呀哈哈。</p> <p>大家都這樣很瘦，因為走路嘛，天天運動，一年裡就是連續一個多月都要這樣天天在菸田裡面檢查。</p> <p>蔡：是八月九月還是幾月的時候？</p> <p>韓：差不多十月或十一月檢查完畢。</p> <p>蔡：然後一天跑一個輔導區嗎？就是說你今年是負責這個輔導區，但是不可能一天跑完嘛，所以就是會把它切成幾塊然後分天跑這樣？</p> <p>韓：對呀。你就分天，看看你這個輔導區今年負責的範圍多大，看看你要跑幾天把它檢查完畢，然後明年就把你派到別的輔導區。</p>	<p>屏東菸葉廠農務課的技術輔導員實施「菸田檢查」。</p> <p>以前種菸明細表都會繪寫出來，要在田裏面點算，菸株一株跟一株的距離，行距跟株距要符合規定。</p> <p>種菸之前要開許可會議，要訂出行株距</p>

訪談紀錄	命名/摘記/概念/相關資料
<p>楊：像那些長者阿，都是看著前人怎麼種植下去學習的，雖然沒辦法用電腦，但是就是都記在腦海裡。</p> <p>蔡：像你們在種菸，是之前家裡就有菸樓留下來，還是您之後才設立的？</p> <p>楊：早期是我阿公的場，然後我爸有四個兄弟，分家之後兩個兄弟就共用一間，之後有說不方便，所以又各自蓋了</p>	

一間，一直這樣拓展下去。當時就是因為要向政府開放申請許可，印為那時候政府有外銷菸。

蔡：大概是什麼時候？

楊：大概是民國 40 幾年到 60 幾年期間都有。

蔡：所以就是政府有鼓勵種植就對了？

楊：就是那時候算是開放我們種植這樣。那時候還有獎懲制度，一等的人稱留種，就是因為種的很好，然後那時候的鑑定人員就會說：拜託一下啦，留一點讓我們當作種苗。

蔡：您說那個會是民國 92 年成立的，請問當初成立的原因是？

楊：因為過去台灣是菸酒公賣局，加入 wto 後變成台灣菸酒公司，台灣省菸草事業改進社，隨組織移轉，從嘉義開始變成嘉義菸農會，我們美濃這邊就是高雄菸農聯合會，就是重新登記申請。

蔡：所以你們高樹這裡就發起，「屏東菸農聯合會」？

楊：我們早期第一年，我們屏東高樹鄉，然後那時候成立了一個會，當然還要結合附近村莊的也讓他們加入，比如里港之類的，人數夠了之後就變成了現在的「屏東菸農聯合會」。所以之後改進社菸酒公司變成民營化，有種菸的比如台東、花蓮、嘉義、高雄、屏東通通改成菸農聯合會。

成立之後，因為這個窗口是要跟菸酒公司對談的窗口，之後又改成「台灣省菸葉協進會」，所有的會員就加入協進會，唯獨花蓮沒有加入，花蓮就自己運作。

蔡：像你說你今年有種到 18000 斤，你說慢慢會不種植？

楊：沒有啦今年沒有種了，所以你們今年要做這個計畫，菸草的留長大概是這樣：一開始種籽下土，之後榨籽，所以你們要找這些相片資料比較難找了其實。去年我在採收菸草的時候，有一個大樹那合作社的人都會拍很多照片。因為屏東比較難找，屏東人比較沒有向心力比較吝嗇，問這個他們覺得沒有酬勞就會回答說他們很忙，比較沒那麼熱心啦，但是經過遇到有困難的人還是會幫助。

蔡：像捲菸這種技術是長輩教的還是你們自己去研習得來的？

楊：就是看著看著，然後到了輔導區，他們長也會學習如何挖藏。

像一開始就知道要怎麼削，我們就會都收成之後交給政府考核。

蔡：算是說你教多少然後品質如何齁？

楊：對，你沒有的帳，給你百分之十的銷退金。然後按照他們旭橋的品質給予獎懲。

像之前菸葉就有分幾等幾等，好壞都有獎懲，然後加分扣分這樣計算，所以大家會競爭，這樣政府就是會為了目標想要什麼就買甚麼，政府賺錢我們也賺錢。

蔡：關於技術細節，我會問羅姊與韓課長。因為他們一定有 SOP，可是你們這邊實際在執行的時候還有另一套 SOP。因為有差異，所以我們需要處理。

楊：因為今年有個師傅走了。阿寶師。他早期是在試驗所上班的，他的資料應該比較齊全。而且他之後到菸葉廠這邊來上班也很認真。

他的判斷是很準確的。

以前買菸跟現在不一樣。以前會控制你的數量，看各等限制是多少。各菸葉廠分廠需要去登錄看他需要多少。以前厚薄度跟等級都有差別。單價與大小也不同。首先，看我要給你這個人，我還需要控制後面的人數。買下去了，後面這邊要如何拔起也是門學問。買太多會

民國 40 年政府開始鼓勵種植菸葉，種出一等菸葉的人稱為留種，因為種得很好鑑定人員還會跟他要求一點菸葉當種苗。

早期高雄高樹鄉有成立一個會，人數夠了變成現在的屏東菸農聯合會，後來菸酒公司民營化有種菸的都改成菸農聯合會，然後又改成台灣省菸葉協進會，除了花蓮自己運作外其他都有加入。

菸農們成立「菸農聯合會」的起點推測是菸酒公司為了減少菸農投訴，所以「協進會」推派代表，來交涉每年種菸面積數量。

阿寶師：莊貴寶。

<p>太軟，回去布袋拿掉，就畫崩塌掉，如此一來，年終獎金就沒了。</p> <p>技術的部分羅姊最知道。</p> <p>楊：試驗所的資料要問試驗所的人，我們並不清楚。</p> <p>試驗所的人都沒有了啦！</p> <p>現在政府都放掉不做了。</p> <p>6年前，董事基金會一直阻撓，又開進口進來，台灣就一直限制菸了。如此一來，菸價上不去，所以以前種少的人勝過現在種多的人。</p> <p>蔡：因為以前單價比較高。</p> <p>楊：成本又輕，重點是人工資啦。</p> <p>成本提高，健康捐又漲，你拿1%來補償菸價。</p> <p>一年健康捐多少？三億多呢！這樣賺的到錢嗎？這還沒說到菸捐哦。菸捐是繳交給國庫啦。</p> <p>蔡：利潤很高啦！</p> <p>楊：這樣的產業還讓他走入歷史，不悲哀嗎？</p> <p>上面決策怎樣我不知道，但是我們這些員工就這樣失業了。而且因為年紀關係所以現在跟著我做的都是80幾歲的。50幾歲的都在做果園。年輕人又都不做這些事。所以說，再幾年這些工作都沒人做了。</p>	
---	--

引用這筆逐字稿例：東華印刷局，2016-06-21，〈與韓清峰、羅李妹拜訪楊連榮、廖連福、廖永福、陳守禮、梁清榮：最精進的菸葉技術在高樹「屏東縣菸農聯合會」之一〉，《屏東菸區產業文化資產網絡資源調查與技術史詮釋初探計畫》，屏東縣文化資產保護所。